

**РИСКИ И УГРОЗЫ ОБЕСПЕЧЕНИЯ
ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ
В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННЫХ САНКЦИЙ**

Минько Л.В., к.э.н., доцент

*ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный технический университет»,
г. Тамбов*

Ключевые слова: угрозы, риски, продовольственная безопасность, санкции.
Keywords: threats, risks, food security, sanctions.

Аннотация. Сегодня Россия вынуждена решать проблемы надежного снабжения населения отечественными продуктами питания в контексте ужесточения западных санкций, когда продовольственный фактор становится одним из главных факторов политического и экономического давления экономически развитых стран на нашу страну. Таким образом, выявление угроз и рисков обеспечения продовольственной безопасности, вопросы устойчивого обеспечения населения собственным (отечественным) продовольствием являются крайне актуальными, а обеспечение продовольственной безопасности считается одной из главных целей сельскохозяйственной политики страны.

Annotation. Today, Russia is forced to solve the problems of reliable supply of domestic food products to the population in the context of tightening Western sanctions, when the food factor becomes one of the main factors of political and economic pressure of economically developed countries on our country. Thus, the phenomenon of threats and risks of ensuring food security, the issues of sustainable provision of the population with their own (domestic) food are extremely relevant, and ensuring food security is considered one of the main goals of the country's agricultural policy.

Введение. Для обеспечения продовольственной безопасности в новых политических и экономических условиях, вызванных ужесточением антироссийских санкций, государство совместно с бизнесом должно принять эффективные меры по развитию национального агропромышленного комплекса, увеличению собственного производства необходимых продуктов питания. Вводимые внешние ограничения оказывают значительное влияние на внутреннее производство и своевременность экспортных поставок, разрушают технологические цепочки. Следствием сложной внешнеполитической ситуации стало нарушение поставок российской продовольственной продукции. Действующие торговые ограничения со сторо-

ны западных стран вызывают необходимость более активного поиска новых рынков сбыта, создания новых логистических цепочек, диверсификации внешнеторговой деятельности, расширения присутствия на рынках дружественных стран, изменения структуры внутреннего производства. В целях выявления рисков и угроз обеспечения продовольственной безопасности в условиях санкционных ограничений исследование состояния продовольственной безопасности России крайне актуально.

Основная часть. Продовольственная безопасность является одной из главных составляющих аграрной и экономической политики государства. Ее обеспечение призвано приближать состояние национальной продовольственной системы к оптимальному уровню. Стремление к продовольственной безопасности должно происходить непрерывно. Продовольственная безопасность – это система и процесс достижения оптимальных параметров этой системы – равновесия, баланса ее элементов (подсистем) на тот или иной период времени [1].

Продовольственную безопасность необходимо рассматривать как совокупность экономической и физической доступности, безопасности и питательности пищи, автономности и экономической самостоятельности национальной продовольственной системы (продовольственной независимости), надежности, устойчивости.

Следует отметить, что в развитии российского агробизнеса за последние несколько лет наметилась положительная тенденция. В рейтинге стран мира (из 113, 2021г.) по уровню продовольственной безопасности Россия занимает 24-е место с индексом 73.7.[2] Производство продуктов питания в России с 2014 по 2022 год увеличилось в 1,3 раза, а по итогам 10 месяцев 2022 года выросло на 5%, относительно аналогичного периода 2021года [3].

Будучи практически полностью покрытой потребностью внутреннего рынка в пшенице (в 2022 году работники агропромышленного комплекса собрали рекордный урожай зерна за всю историю страны – 153,83 млн. тонн), Россия стала мировым лидером по его экспорту. Производство растительного масла ежегодно растет на 10%. Растет производство мяса птицы и свинины. Однако, как показала практика, российский АПК пока не может самостоятельно по ряду причин удовлетворять жизненно важные потребности населения и обеспечивать продовольственную безопасность страны в полном объеме.

Динамика АПК и производства продуктов питания РФ в 2007-2022 гг. в % к соотв. периоду пред. года



Рисунок 1. Динамика АПК и производство продуктов питания в РФ

Россия, обладая огромным сельскохозяйственным потенциалом, обширными пахотными землями, из которых 40 миллионов гектаров все еще пусты, понимает, что страна может прокормить не только себя, но и большую часть населения мира. В настоящее время объем сельскохозяйственного производства в России менее чем скромнен: его доля в валовой добавленной стоимости в России составляет менее 5,3 % (2022 год), его общий годовой объем составил всего 8,85 трлн. рублей [3].

Исследования показывают, что по большинству пунктов продовольственная безопасность России далека от состояния баланса и близка к дисбалансу. Так, параметры физической доступности с каждым годом растут, однако экономическая доступность и качество продовольственной продукции, с каждым годом уменьшается. Это происходит по причине роста розничных цен, то есть наблюдается продовольственная инфляция и снижение располагаемых денежных доходов населения [1].

Россия сегодня находится в довольно сложной продовольственной ситуации, на которую негативно повлияли кризисные явления современного экономического кризиса, рост цен на продовольственные товары, санкции со стороны развитых стран, разрушение хозяйственных связей, сложные процессы освоения параллельного импорта.

Учитывая данные исследования необходим пересмотр государственной аграрной политики, переоценка ранее принятых программ и проектов по развитию аграрного сектора. Возникает потребность в объективном анализе состояния и развития АПК и разработке реальных мер по улучшению работы отечественного агробизнеса в условиях ужесточения западных санкций.

С учетом сложившихся экономических и политических факторов, выделим основные риски и угрозы обеспечения продовольственной безопасности России:

а) недостаточно высокий уровень развития агропромышленного комплекса, его второй сферы – производства сельскохозяйственной продук-

ции на перманентно сокращающихся землях, наиболее пригодных для массового производства продовольствия;

б) сокращение реальных доходов населения и продовольственной инфляции, главным образом определяющие снижение экономической доступности продовольствия;

в) углубление социального расслоения населения по уровню получаемых доходов и по показателям потребления продовольствия;

г) снижение покупательной способности среднедушевых доходов населения по основным продуктам питания;

д) не вполне сбалансированная структура питания продуктами не очень высокого качества.

Если рассмотреть, например, структуру потребления мяса и мясопродуктов, то в среднем россиянин потребил в 2021 году 10 кг говядины (рекомендованный Минздравом уровень потребления выше в 1,5-2 раза), этого главного компонента жизнедеятельного человека (обеспечение населения говядиной является одной из приоритетных задач по обеспечению продовольственной безопасности).

Аналогичная ситуация с бараниной -1,5 кг при рекомендации в 3 кг, при этом по свинине и по мясу птицы потребление на душу населения превышает норму;

е) внешние риски и угрозы, связанные с ужесточением антироссийских санкций, вводимыми внешними ограничениями, которые оказывают значительное влияние на внутреннее производство и своевременность экспортных поставок продовольственной продукции, разрушают технологические цепочки.

Действующие торговые ограничения со стороны западных стран вызывают необходимость более активного поиска новых рынков сбыта, создания новых логистических цепочек, диверсификации внешнеторговой деятельности, расширения присутствия на рынках дружественных стран, изменения структуры внутреннего производства

В феврале 2023 года президент России Владимир Путин в своем послании Федеральному Собранию сказал, что экспортный потенциал РФ до конца текущего сельхозгода составляет 55–60 млн тонн. Путин подчеркнул, что еще 10–15 лет назад это казалось неосуществимым планом.

Такое внимание президента предприятиям АПК показывает, что сегодня поддержка отрасли является приоритетным направлением для государства. По данным минсельхоза России, в 2023 году господдержка АПК будет увеличена и составит 475,7 млрд рублей, эти средства пойдут на выполнение госпрограмм, цель которых – решение вопросов по импортозамещению и комплексному развитию АПК и сельских территорий [5].

Заключение. В обеспечении продовольственной безопасности России и снижении рисков и угроз в данной сфере в дальнейшем огромную роль

будут играть такие направления как наращивание внутреннего производства, развитие глубокой переработки сельскохозяйственного сырья, развитие национальной научно-технологической базы АПК.

В свою очередь, увеличение производства в условиях импортозамещения будет способствовать высокому насыщению внутреннего рынка, с высокой долей протекционизма. Как следствие реализации аграрной политики государства должны стать повышение уровня экономической и физической доступности продовольствия для населения.

Дальнейшее развитие экспортной деятельности связано с сокращением возможностей внешней торговли по причине закрытия рынков отдельных стран. Следствием этого будет являться не только сокращение экспортных поставок, но и снижение эффективности российского АПК, замедление темпов роста производства сельскохозяйственной продукции и снижение уровня самообеспеченности и потребления. Данная ситуация формирует значительные риски продовольственной безопасности России.

В свою очередь, решение указанных проблем связано с географической и товарной диверсификацией внешних поставок, что продиктовано не только сложными внешнеэкономическими условиями, но и высокой насыщенностью продовольственных рынков. В долгосрочной перспективе такой подход обеспечит рост экспорта и внутреннего производства в сложных экономических условиях.

Список использованной литературы

1. Косьмин А.Д., Кузнецова О.П., Кузнецов В.В. О моделировании конструкта диагностики региональной системы продовольственной безопасности // Экономика, предпринимательство и право. – 2023. – Том 13. – № 5.

2. Официальный сайт Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). [Электронный ресурс]. URL: <http://www.eurasiancommission.org/ru> (дата обращения: 25.04.2023).

3. Предварительные итоги АПК и пищевой отрасли России в 2022 году от экспертов INFOline [Электронный ресурс]. URL :<https://https://www.retail.ru/rbc/pressreleases/naydite-luchshie-obraztsy-rossiyskikh-vin-i-materialy-dlya-proizvodstva-vina-na-vystavke-vinorus/> дата обращения: 27.04.2023).

4. Суханова И. Ф., Лявина М. Ю. Продовольственная безопасность в России в условиях санкционных ограничений.- International agricultural journal.— 2023. – № 1 – . 171-190

5. АПК на ускорении: тренды и риски отрасли в 2023г. [Электронный ресурс]. URL: <https://kavkaz.rbc.ru/kavkaz/14/03/2023/64101a019a794765e850973e>